



## 珍惜城市每一处绿色空间

□朱红亮

迎泽大街西段通车在即。近日，记者从春居路一直到晋祠路，然后过迎泽大桥一路到太原火车站看到，迎泽大街全线，差不多每个路口都有游园、绿地、小广场。越来越多的推窗见绿，将绿色空间融入城市肌理，让美好生活触手可及。（《太原晚报》9月8日）

推窗见绿得益于城市空间的系统性重塑。迎泽大街通过高密度布局游园、绿地与小广场，将传统交通干道转化为集生态、休闲、文化于一体的复合型生活场景。乔灌木形成天然屏障隔绝喧嚣，主题化景观小品传递城市底蕴，儿童乐园、健身步道满足多元需求。

求。类似举措在国内并不少见：上海将高架桥荫改造为“口袋公园”，深圳用城中村边角地打造“街角绿洲”，成都用锦江绿道串联起沿线休闲空间。

推窗见绿其意义远超景观升级。在生态维度，大面积绿化能缓解热岛效应、净化空气，如北京的“一道绿隔”城市公园环，构建起超大城市的生态缓冲带；在社会层面，绿色公共空间成为邻里交流的平台，杭州的社区花园项目，通过居民共建共享，增进了社区凝聚力；从文化视角，特色景观成为城市记忆载体，西安大明宫遗址公园以遗址保护为基底，用绿植勾勒历史轮廓。

廊，让市民在漫步中触摸千年文脉。绿色空间不仅是城市的颜值担当，更是提升生活品质的重要因素。

让这份美好持续生长，需建立“智慧化运维”机制。通过物联网技术实时监测绿地生长状况、设施使用频率，利用大数据分析市民需求偏好，精准调配资源、优化空间布局。例如，根据不同时段的人流量增设休憩设施，依据季节变化调整花卉绿植搭配，让每一处绿色空间都能动态适配市民生活，永葆生机与活力。

推窗见绿，遇见的是自然馈赠；出门入园，邂逅的是美好生活。



孙达佳

**新闻：“日食三枣，长生不老！”**  
当下，正是秋意渐浓、红枣飘香的时候！即日起至30日，太原植物园邀请广大游客前来打枣采摘，体验丰收的喜悦。（《太原晚报》9月8日）

旁白：邂逅丰收喜悦。

**新闻：**9月1日启动的2025年“全国药品安全宣传周”传递出的信息表明，医药产业创新发展良好：过去5年，我国共批准创新药210个，保持加速增长态势。目前，我国在研创新药约占全球30%。近日，记者在广东广州采访，看科研人员、企业、政府如何努力，让国产创新药的面世快点、更快点。（《人民日报》9月8日）

旁白：多方发力造福患者。

**新闻：**日前，我国电器电子产品有害物质管控领域首个强制性国家标准《电器电子产品有害物质限制使用要求》经国家标准化管理委员会批准发布，将于2027年8月1日起正式实施。工信部节能与综合利用司司长王鹏表示，强制性国家标准的出台，将进一步完善中国RoHS管控体系，加快构建企业生产有标准、消费者购买有标识、政府监管有抓手、行业发展有保障的治理格局，推动电器电子企业生产更多更好的绿色产品，让绿色发展惠及每个人。（《经济日报》9月8日）

旁白：绿色电器走进寻常人家。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



## 民有所呼 我有所应

□梁 涛

“车棚扩大了，停放电动自行车方便多了。”近日，家住邮电前街1号煤监局宿舍的李女士站在焕然一新的车棚前，满意地说。（《太原晚报》9月8日）

迎泽街道并州路三社区通过扩建车棚、增加充电设施，有效缓解了居民电动自行车停放难题，这一做法值得肯定。案例虽小，却折射出基层治理中的一个命题，为民服务重在补齐民生短板。

如今，诸如停车难、充电不便等“微痛点”已成为不少社区的共性难题。

题。这些问题直接影响居民的生活质量和安全感。并州路三社区的做法表明，民生短板的补齐首先依赖于主动发现和响应机制。网格员的日常巡查、居民的及时反馈，构成社情民意的“神经末梢”，只有畅通这些渠道，才能实现未诉先办、接诉即办。

更重要的是，补齐短板需依靠协同共治。社区牵头组织党支部、物管会、施工方和居民共同协商，凝聚共识，更精准地对接了居民需求。多轮协商、方案公示、进程透明，体现的是过程民主与结果实效的统一。

民生工作千头万绪，但落脚点始终是人。车棚扩建虽是一项微改造，却切实解决了居民的实际困难，消除了安全隐患，也增强了社区认同。这说明，为民解忧不一定总是大投入、大工程，很多时候，正是这些看似细微的“小切口”，推动了基层治理的“大提升”。

要建立健全常态化民意征集和响应机制，从一桩桩民生小事做起，一步步补齐公共服务短板，真正做到民有所呼、我有所应，让群众感受到更多获得感。



## 反诈先破贪念

□马腾飞

9月7日，公安杏花岭分局反诈中心发布消息，提醒广大市民谨防打着“‘中国梦’互联网扶贫计划”幌子的电诈。（《太原晚报》9月8日）

看似拙劣的骗局却总能让人入局。究其根本，是诈骗分子精准拿捏了人性中的贪念与轻信，一步步攻破受害者的心理防线。破解诈骗陷阱，首先要破除心中的贪念，牢记“天上不会掉馅饼”的真理。

在此类案件中，诈骗分子将骗局伪装成机遇，与国家政策、社会热点捆绑，用“中国梦”“乡村振兴”等词汇包装，让受害者误以为自己参与的是“官方认可”的投资，产生响应政策的错觉，进而放松警惕。同时，诈骗分子精

准捕捉了受害人的贪念，针对其急于改变经济状况的心态，用快速致富、改变命运的话术不断放大贪念，让其失去理性判断，最终步入诈骗陷阱。

防范诈骗，最坚固的防线永远在自己心中。面对任何“高收益”“零风险”“政策补贴”的诱惑，公众首先要学会质疑，这种收益是否符合市场规律？其次，要主动弥补信息差，通过政府官网、权威媒体等正规渠道了解政策细节。此外，遇到不确定的情况，及时向警方、社区或相关部门咨询。

破除心中贪念，才能从根本上抵御诈骗。守护“钱袋子”的关键，也不是追逐虚无的高收益，而是守住内心的理性与清醒。



## 莫让倦意偷走安全

□孙达佳

马某夫妇，结束一天繁忙的工作后赶回老家与亲友聚会，为了不耽误第二天的生意，聚会结束又连夜返程，结果因疲劳驾驶在高速公路撞上护栏。9月3日，山西高速交警二支队通报事故情况，警示大家切勿疲劳驾驶。（“并州新闻”客户端9月8日）

疲劳驾驶酿成车祸，车辆报废、生意耽搁，好在没有造成生命危险。这对于所有赶路者敲响了警钟。

疲劳驾驶，往往是高速公路的隐形杀手。人体在连续工作、睡眠不足时，反应速度会下降50%，相当于闭眼在高速上行驶，危险可想而知。

破解疲劳驾驶困局，关键在于将事后处置转向事先预防。一些城市推行了“数智查控”系统，实现疲劳驾驶“秒级发现”。有的城市推行了“司机之家”建设，在服务区提供免费的房车营地，并提供热水供应、淋浴洗衣等免费服务，为驾驶者创造便捷的休息条件。事实上，根本的解决方案，仍在于每个交通参与者安全意识的提升。马某夫妇若能在聚会后选择留宿，或在途中驶入服务区，这场事故便可避免。

莫把生活的忙碌当作忽视安全的借口。更别因一时的侥幸，酿成无法挽回的遗憾。



王成喜/漫画

近日，刘女士因大件垃圾处理难引发社会热议。专家表示，大件家具家电成“烫手山芋”，折射出城市大件垃圾回收链仍存短板，应对大件垃圾回收进行全链条式管理。（《人民日报海外版》9月8日）



## 办理一案 教育一方

□袁剑锋

在两个多月前，苏老汉一时冲动，往自家地里撒下禁用农药，致邻居家15只羊死亡。结合案件具体情节，检察机关依法拟对苏老汉作不起诉处理，并将不起诉听证会搬到村民“家门口”。（《太原晚报》9月8日）

一面致谢锦旗、一场田间听证、两份治理建议，娄烦县检察院办理的这起农药致羊死亡案，以“小案不小办”的实践，书写了司法为民的实践答卷。

苏老汉为护高粱撒禁用农药，导致邻居的15只羊死亡。案件本身并不复杂，却折射出农村地区农田防护与牲畜管理的普遍矛盾。为核实赔偿细节，检察官深入案发地补充侦查，在田间地头寻找真相；为解开

邻里心结，将不起诉听证会搬到村民“家门口”，用乡邻评议的方式让法理与情理交融；为防范同样的案件发生，通过“法治微课”普及禁用农药的相关知识，以检察建议推动禁用农药管控与邻里纠纷化解机制完善。

在乡村振兴进程中，涉农“小案”关乎村民的切身利益，更影响邻里和谐与乡村稳定。若处理不当，很容易从“小事”演变为“大事”。娄烦县检察院的做法，跳出了“就案办案”的局限：既守住法律底线，又兼顾乡村实际，通过赔偿协商、邻里谅解修复社会关系；既解决了个案纠纷，更以个案为切入口，有效推动农药安全宣传、邻里矛盾调解等形成长效治理。

司法的温度，藏在对小事的重视里，显在为民生的考量中。